



上接06版

看老师和作家写范文

“远”了距离“近”了联系

淄博实验中学 樊海英

鲁迅曾说：“外边的进行着的夜，无穷的远方，无数的人们，都和我有关。”一场突如其来的疫情，为2020年涂上了一抹灰色。在这个背景下，一个小小的口罩、一道道黄色的警示线隔开了人与人的亲密，后退、暂停、推迟等标识在告诉人们要保持距离；但因对生命的聚焦，从乡村到城市，从群众到国家领导人，从运输到教育的联系却日益紧密。疫情之下，远了距离，近了联系，一长一短间，彰显的是中国力量和中国担当。

什么是距离？距离是夫妻两个身穿防护服的隔窗对视；距离是母子分隔两地只能在视频中的大手小手；距离是全国各地都通过数字密切关注着武汉的消息。

所以，有时保持适当的距离是为生命安全划线。日常生活中，当你乘坐电梯时，一道黄色

的警示线在提醒你“小心卷入”不能逾越；当你外出旅游潇洒探险时，一道道铁链在告诉你“悬崖危险”不能逾越。如果，我们对自然对生活不设限时，就已经跨越生命的距离。还记得那只汤中的蝙蝠吗？黑色的蝙蝠本应是暗夜中的精灵，幽闭在自然的洞穴中，却因为某些人猎奇的心理，把它捕捉到人的饭桌上，于是变成了病毒传染的疑凶，也因此，一个个失踪的驴友、一个个贪腐的官员、一个个瞒报的感染者，都挑战了生命的距离。

但是，聚焦生命的联系从不因距离而止步不前。犹记得80多岁的钟南山院士率先逆行，在火车上倚着靠背的凝重表情印在每一个国人的心里；犹记得重症专家邱海波发出的“重症患者在哪，我就应该坚守在这里！”掷地有声的话语，字字铿锵；犹记得那一个个请战的红手

印，每个手印的背后是一张张笃定的面孔，是一份份沉甸甸的承诺，是责任的赤诚让它们如血般鲜艳。此刻，全国各地的逆行者所做的就是在不断地缩短距离，完成一次次与死神的近身博弈。

因为共同战疫，人与人的距离近了；因为共同战疫，人与人的联系近了。我们因此知道了那个平凡的快递小哥隐瞒家人选择“快递”护士回家，我们因此知道了那个普通的医生李文亮坚持真理、毅然吹哨，我们更真正懂得了何为中国力量和中国担当。

车尔尼雪夫斯基曾说：“生命总是和崇高的责任联系在一起。”无论距离远近，无论联系疏密，作为新时代的青年人，要把自己的梦想和中国梦联系在一起，努力成长为中国力量的守护者，中国发展的践行者。

我想说，疫情之下，即使微光也能烛照生命，以历史为鉴，为现实张目，你我皆需努力！

远在天边 近在咫尺

淄博企业界文学艺术联谊会主席、淄博市作协副秘书长、《商海儒风》杂志主编 李清河

岁末年初突发的新冠肺炎疫情，彻底打乱了中华民族春节的喜庆，一下把亲情和社交距离抛向天边，又近在咫尺……

我的二女儿一家在上海工作，因疫情，腊月廿六退了全家回淄博过年的车票。我武汉制药厂的客户，计划春节假期来山东让我陪他们旅游，赶上1月23日上午10点武汉封城……他们、我们和全国亿万居民一样都服从中央决定，居家隔离，取消走亲访友、旅行和聚会；人民子弟兵、医务工作者和城乡干部、志愿者、新闻、文学艺术工作者却都逆行而上，去支援湖北或在地方恪尽职守抗击疫情。

疫情一下揪紧了全国人民的心，人们每天在电视上、电脑上看疫情播报、在手机刷新闻；随之互

联网、抖音、视频、社交媒体颠覆了大家的传统生活、工作节奏。我大女儿离我们小区就2公里路程，也坚持不回娘家，在家为齐悦实验学校学生上网课。我外孙则在另一个房间听张店区实验中学网络授课。我从单位退休了，单位和老家没有安排我战疫值班，我宅在家决定组织战疫志愿诗朗诵，经网上讨论：“由淄博市民政局、淄博市社会组织管理局、淄博市社会组织总会主办，淄博企业界文学艺术联谊会承办，淄博市朗诵协会协办的“吹响冲锋号社团在行动”战疫志愿诗朗诵征集活动”于2月2日启动了，大家组成了征集、选稿、审稿、朗诵、制作播放的十几人工作班子，成员来自全国25个省市自治区，还有加拿大的华裔作家。他们以抗击新冠肺炎疫情现实情况作为素材，展现中国战疫力量和中国为世界战疫的担当；真情创作306首（组）战疫诗朗诵作品，经组委会审阅

筛选出100首（组）优秀作品在海南、湖北、四川、河南等地进行配乐朗诵，通过网络传到淄博，合成后用K歌平台播发。其中，涵盖了湖南省作协主席王跃文、新疆自治区作协主席沈苇等名家的约稿，以及16名中国作家协会会员的优秀作品，全国听众超过10万人。

“在我们居家隔离期间，淄博的朋友每日微信转发‘战疫’配乐诗朗诵，缓解了我们疫区居民宅家郁闷的压力，让我们感受到全国人民的温暖，感谢山东，感谢淄博，你们不但为湖北、武汉捐款捐物，派遣了医疗队，还给我们送来精神食粮，真心地谢谢你们。”居住在武汉市汉口区的湖北远大生物技术有限公司退休员工许传亮3月6日来电说。

疫情防控拉开了人们的距离，不能谋面的感觉，如同远在天边；战疫的精神又密切了人们的联系，抖音、视频、电话网购、沟通交流，又让人觉得是近在咫尺。

疫情之下的距离与联系

山东省青年作家协会理事、副秘书长 傅东

人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。

多年来的浴血苦战，让我们找回了自由和尊严；多年来的艰苦奋斗，让我们换来了幸福和平安。然而，曾几何时，平凡的生活淡漠了彼此的牵挂，平庸的生活让我们滋生了妒忌。对自己感到不公，对他人充满冷漠，对社会觉得不满，种种声音从细微开始生长，不知不觉间，渐渐疏远了自我与其他的距离。

新冠肺炎疫情，用一个全新的词汇，闯进了毫无防备的生活。它就像一个杀人不眨眼的恶魔，悄无声息地到处游荡，侵噬着人们的健康，掠夺着无辜的生命。它露出

狰狞的笑，仿佛在人们无助和彷徨的眼神中看到了胜利的希望。

不忘曾经走过的路，正视现在走着的路，才能走好未来的路。中华民族千万年来生生不息的历史，就是伴随着血泪与苦难的历史，华夏儿女是被无数屈辱洗礼过的子孙。无助和彷徨只是短暂的主题，人类与恶魔的战争从来不曾停止。

血泪摧垮不了生存的意志，磨难只会让信心更加坚强。苦难，已成为中华民族昂扬斗志的源泉。乌云笼罩之下，从白衣天使到镰刀锤头，一片片旗帜飘扬起来，从繁华都市到宁静乡村，一颗颗心连接起来，筑成无坚不摧的钢铁脊梁，抵御这不法的暴徒。疫苗研发、物资供应、志愿执勤，中华大地上，亿万个光辉

的英雄形象拔地而起。他们迎着逆流而上，用生命守护生命，点燃生存和生活的希望。曾经的个体不再是单纯的个体，曾经的距离也不再是遥远的距离。华夏儿女相互守候、相互偎依，心手相连、不离不弃。中华民族团结的力量，敢于战斗斗地。

在强大力量攻击面前，新冠肺炎疫情这小小的齷齪的魂灵，嚣张的气焰被深深地震慑，它心惊胆颤地止步了，退缩了。不久之后，它必将彻底淹没在中华民族伟大战争的汪洋大海里，湮没在中华民族伟大复兴的历史进程中。冷风呼啸的严冬过去了，百花已经灿烂地盛开，污秽渐渐被涤荡，欢笑再次回归人间。

中华民族血脉相连的根，是披荆斩棘勇往直前的魂。

啼鸟无鸣报佳音

山东省作家协会会员、山东省青年作家协会理事 刘西溪

大地挣扎着醒来，它望着烈日灼烧过后的满目疮痍，它望着河滩边歪七扭八的芦苇荡，它望着村庄被洗刷过后的介红色的屋顶。灾难的启示录在心中默念，一字一句都掷地有声。

人类瘫倒在它的肌肤之上，音乐、舞蹈、派对和狂欢成为了一场考古遗迹。人类开始领悟，像某位诗人说的“热爱生命”。口罩、医疗物资在傍晚到达，这是绝地反击的信号。红旗飘飘，今夜每个人都是战士。党员排在最前，我们有信仰，我们才有力量。

我们大喊着口号：光明必定战胜黑暗，炎黄子孙不惧任何挑衅。多么的铿锵有力，多么的慷慨激昂。我们第一次像战士，扛起刀枪。我们毫不畏惧，因为党就是我们最有力的臂膀。中华民族是多灾多难的民族，洪水、地震、火山、侵略，从来没有让我们屈服。五千多年的风雨磨砺了坚韧不屈的民族之魂，无数的伤疤遗迹锻造了如今的铁骨铮铮。新冠病毒的强大只是表面的强大，只

是纸糊的老虎，在人民的齐心协力之下必将不堪一击。面对这矮小且剽悍的敌人，神州大地团结如铁。

人民发出洪亮的吼声，到了决战的时刻。中央开始精准发力，向病毒的弱点、痛点开炮。一次次的冲锋，白衣卫士踏马迎敌。一阵阵号角，军警同心筑起热血钢墙。善良的人们都在祈祷，祈祷和平、希望。

武汉，这场疫情防控的前沿阵地，所有力量从四面八方朝这里汇聚。英雄逆流而上，无畏创造神奇。确诊人数一天天下降，康复人数一天天增多。医院就是战壕，呼吸机便是大炮。革命的队伍以另一种惊人的方式出场，但它的战绩足够辉煌。

终于，太阳拨开乌云向我们露出了笑脸，光明洒向了人间。病毒在逃亡，我们在追击。它躲到哪里，我们就围剿到哪里。我们赢了，这是场人民战疫的胜利，是英雄的胜利。

大地的呼吸恢复了节奏。人们登高远眺，枝头的花儿艳丽，红的、粉的、蓝的、紫的。在更远的地方，白色的花瓣格外鲜艳。那是英雄们种下的。

疫情这半年

淄博市作家协会会员 马玉涛

窗外，烈日高悬，热浪滚滚，蝉鸣高歌，盛夏而至。

小城的上午时光。寂静的校园，肃静的考场，又是一年高考正紧锣密鼓的进行着。

这是2020年的高考第一科。语文的作文题目是《疫情之下的距离和联系》。考生玉涛一看到题目，就会心地笑了。他没想到自己竟然猜中了这道作文题。

教室顶棚上的风扇呼呼转动着。伏案的玉涛在奋笔疾书着。疫情这半年是最难忘的时光，对于莘莘学子来说，影响和感触真的是太大了。

回想疫情这半年，党中央就像太阳一样温暖明亮，构筑起来一道最坚固的防控墙，开启了一场伟大的防控阻击战。面对突发的新冠疫情，国家坚持人民至上、生命至上，果断采取防控措施，全国人民紧急行动起来。一场没有硝烟的战争，像龙卷风般席卷了全中国。从城市到乡镇，到社区，再到广阔的农村，人民紧紧团结，像一个个坚强有力的拳头，给来犯偷袭的新冠疫情予以重击，击退了野蛮的进犯之敌。

回想疫情这半年，隔离是保护自己，更是保护千家万户。这是一场最有爱的奉献。人们居家隔离，取消所

有的出访和聚会；一切的娱乐、体育场所关闭；政府开始网上办公服务；企业错峰上班积极生产，学校开学有序推迟；公共服务场所设置安全“一米线”。防疫拉开了人们的距离，但爱的奉献却始终是没有距离的。

回想疫情这半年，人们甘于奉献、赴汤蹈火、逆行而上，始终把爱心紧密联系在一起。城乡社区干部、志愿者站岗值守，防疫消杀，送菜购药，缓解燃眉之急；医学专家实时在线，科学指导，增强战疫信心；快递员顶风冒雨，在城市乡村奔波；司机夜以继日，保障物资运输；教师坚守岗位，网上传道授业；新闻工作者深入一线，传递温情和力量。战疫密切了人们的联系。疫情下的距离和联系，始终传递着最温暖的故事。

疫情这半年，爱的奉献像一首首动人的歌曲，演绎着一个一个最温情的战疫故事。谁说疫情之下的距离和联系没有爱，一个伟大的国度用行动一次次证明了昂首东方的力量！

三年苦读为今朝，守得云开见月明。写到这里，玉涛深深感到现在能够坐在考场里参加高考，真的是太幸福了。此时他应该感谢一个家，这个家就是伟大的中国；他更应该感谢一个人，这个人就是英雄的人民！